

12年“骗局”背后的假子真情

上海浦东，山西交城，相隔数千里；上海民警，交城农民，原本风马牛不相及。电视上不经意的一瞥，竟让这一切有了交集。12年前，一档《中国梦想秀》节目，带着一份善念和一颗爱心，让两个完全陌生的家庭走到了一起，一个持续12年、跨越千里的传奇故事就此展开……

1 电视里寻来“儿子”

事情还得从2003年说起。当时的夏占海在山西省吕梁市交城县经营着一家机械加工厂，一家四口过着美满的生活。正当他踌躇满志准备大干一场的时候，不幸却突然降临了。腊月二十五，正在外地出差的夏占海办完业务就急着往家赶，没想到，等待他的是一场巨大的灾难。妻子和两个儿子不幸煤气中毒！大儿子梁宇（梁宇随母亲姓）抢救无效去世；小儿子夏宏幸免于难；妻子梁巧英昏迷80多天，落下了全身瘫痪、神志不清的病根。夏占海花光了家里的积蓄，还欠下了30多万元的外债。他擦干眼泪，走上了为妻子治病的旅程，这一走就是12年。经过精心护理，妻子的神志有所恢复，但怕她受到刺激，夏占海隐瞒了梁宇去世的消息，只骗她说儿子去外地打工了，很忙，没时间回来。一骗就是数年，这对于夏占海而言，是一个莫大的心结。

2010年7月的一天，夏占海护理完妻子，不经意间瞥了一眼电视，这一瞥顿时让他大吃一惊！荧屏里一名男青年的脸一闪而过，那脸型眉眼、神态气质，简直和梁宇一模一样！这一瞬间定格在了夏占海的脑海里。由于画面切换太快，夏占海没弄清电视里的人叫什么名字，只记住了他是上海浦东新区的一名民警。

自打在电视上见到这个年轻人，夏占海就放不下了。他常常想，世上竟有人长得和梁宇这么像，要是能让老伴儿见见就好了，她一定会非常开心，说不定病也会好。可转念一想，上海那么大，警察那么多，怎么可能就凭这飞逝而过的10来秒画面找到一个素未谋面的人……想到这些，夏占海摇摇头，只能把这件事藏在心底。

3年后，夏占海因为悉心照顾老伴儿，被评为吕梁市道德模范。一次偶然的机会，交城县新闻办工作人员任红生去看望他。聊天中，夏占海提起了曾在电视上的惊鸿一瞥。任红生是个热心肠，当即答应帮助夏占海打听这个人。没多久，夏占海“寻子”一事被省内一家媒体刊登了出来，浙江卫视《中国梦想秀》节目组知道了这个故事，决定帮助夏占海，并邀请他到杭州做节目。

原来夏占海从电视上捕捉到的那位民警叫姜经纬。3年前，正值上海市举办世博会，姜经纬在世博园区的市公安局安保部工作，因世博会期间打击黄牛的宣传报道“出镜”，而他本人并不知晓。他更不知道，千里之外的一位父亲对自己的这个镜头3年念念不忘。

当节目组将梁宇的照片发给上海市公安局政治部时，谁都觉得在7000多名民警中找到“他”是相当困难的。

然而，无巧不成书，因为姜经纬曾在市公安局浦东分局政治处工作过一段时间，他的一名同事当时正好借调到市公安局政治部。看到梁宇的照片，同事的第一反应就确认夏占海要找的人是姜经纬！于是，市公安局将姜经纬的照片发给了浙江卫视。经过比对，节目组认为两人的相似度非常高。

姜经纬现在回想起来，觉得这一切仿佛都是天意。通过节目组，他第一次完整地了解到夏家的情况，被承受中年丧子的苦难、10年照顾瘫痪妻子的夏伯伯深深打动了，打心眼儿里钦佩这个坚强的男人，决定帮助他。周围的同事和朋友们得知此事，都感叹这是上天注定的缘分，非常支持他，并出谋划策，帮助这个家庭圆梦。



姜经纬（后排左一）和夏占海一家合照。



梁宇与姜经纬（右）对比照。



夏占海一家合影。

2 两家人共话“一家亲”

姜经纬是家中独子，也是两个孩子的爸爸。为人子、人父的他特别能体会夏占海的心情，然而，要配合上节目，给别人当儿子，姜经纬还是有些忐忑：一是怕夏家人觉得他不像，心里没底；二是如果要他喊对方“爸爸妈妈”，心理上需要准备一下，而且还要征求一下家人的意见。姜经纬把父母和岳父母请到了家里一起商量，几位老人都非常支持姜经纬。说到上节目有可能会喊对方“爸爸妈妈”时，父亲很爽朗，笑着说“没关系”，母亲也在稍做犹豫之后，爽快地答应了，她说：“知儿莫过母，你是个善良的孩子，妈妈支持你去做好事！”

2013年10月29日，姜经纬携妻子和5岁的儿子，一起来到了《中国梦想秀》节目。当时，姜经纬对自己的口音最担心，他想，万一节目里要说话，就和梁巧英说自己在外10年，口音变了。没想到节目组早就考虑到了这一

点，并没有让姜经纬过多说话。他们告诉轮椅上的梁巧英，“梁宇”在保密单位工作，不能随便开口，智力尚未恢复的老太太信以为真。

原本，姜经纬还有些许忐忑，“毕竟这是一个美丽的谎言，我不知道自己能不能做好。”但在节目录制现场，坐在轮椅上的梁巧英流着泪望着他，和他深情拥抱，还一个劲儿地说着“瘦了瘦了”，那种母爱的自然流露，让姜经纬湿了眼眶。

梁巧英对这个10年未回家的“小宇”没有丝毫怀疑，那一刻是一种亲情的团聚。爱和缘分神奇地将这几位毫无交集的陌生人联系到一起，从此成了彼此的亲人。节目录制结束后，姜经纬带着妻儿和夏家人在后台聊了很久，姜经纬的儿子和夏占海的孙女也玩得不亦乐乎，一派其乐融融的场景。

回到家后，梁巧英跟亲朋好友和邻居们聊起来，都是一脸自豪，“我家

小宇在上海当警察，忙得很呢！”看到妻子开心的样子，夏占海把姜经纬的照片挂在了她的床头。梁巧英便每天都看着“儿子”的照片笑，还时常念叨儿子啥时候回家，就算不回来，打个电话，能听听声音也好。夏占海说：“儿子工作忙，你要想他就看看视频。”说着就打开电脑播放《中国梦想秀》的录像，梁巧英目不转睛地盯着屏幕，笑得很开心。夏占海心中却有些失落和不安。故事再美好，也不过是一个谎言，姜经纬毕竟不是自己的儿子，人家能答应上节目已经很难得了，自己又怎么好有别的要求。没想到，几天后，姜经纬的电话竟然打了过来，梁巧英抢过电话，和“儿子”开心地聊了20多分钟，掩饰不住激动。自此以后，姜经纬和夏家的通信、视频等从未间断，中秋的月饼、冬日的大衣围巾、可口的小吃也源源不断地从上海寄到交城，父子情、母子爱就这样传递着、深化着。

3 真情再续感人“血缘”

有了“小宇”的陪伴，梁巧英的笑容多了起来，夏占海买了一辆电动三轮车，天气好的时候，就带她出去散心。梁巧英的话多了，精神状态也越来越好，原本她一直睡不好，因为思念儿子常常从梦中惊醒，如今可以安稳地睡上七八个小时了。看“母亲”一天天地好起来，姜经纬也替她开心。或许这只是个美丽的谎言，但是只要能让梁巧英的病情和心情好转，夏家人和姜家人都愿意共同做出努力。

2016年5月，姜经纬邀请两位老人来上海玩儿。下了火车，看到心里一直惦念的“儿子”，梁巧英开心得像个孩子。姜经纬带他们到他工作、生活的地方参观，看了上海的美景，让“母亲”得享天伦。

梁巧英的脸上乐开了花，可一会儿，她的眼泪就簌簌地流下来了，边哭边说：“我心里边高兴啊！”这浓浓的亲情慰藉滋润着梁巧英的心，对她的康复来说比什么灵丹妙药都有效。

中午，姜经纬带二老到餐厅吃海鲜。他点了很多菜，梁巧英嘱咐“儿子”：“别太浪费了。”姜经纬说：“爸爸妈妈来一次不容易，我要好好尽孝。”在饭桌上，他挨着“妈妈”坐，体贴地给她夹菜、倒水。梁巧英的眼睛从未离

开姜经纬，她要好好看看她的“儿子”，她高高大大、贴心孝顺的“儿子”。

第二天，姜经纬又带着二老逛了东方明珠、滨江公园，游览了黄浦江。他一边开车，一边给他们介绍上海的发展，还贴心地将车上的音乐换成了《世上只有妈妈好》，梁巧英双手轻轻打着拍子，和着曲子哼唱“有妈的孩子像块宝，幸福享不了……”姜经纬心头一动，无限暖意蔓延开来。

上海之行结束后，梁巧英的精神状态更好了，但是，随着思维逐渐清晰，她对儿子的想念也越发深切了。有时候，看着姜经纬的照片，她会自言自语地说：“如果有一张全家福该多好啊，一家人在一起，多喜庆！”

2018年腊月十三，姜经纬和单位请了4天假“回乡探亲”，前往从未去过的山西吕梁市交城县，看望“父母”，欢度春节，顺便圆“妈妈”拍全家福的梦想。明知道姜经纬要晚上才到，夏占海还是早早地就让夏宏去火车站等了。晚上7点半，满身风尘的姜经纬在门外见到了夏占海。

不方便行动的梁巧英正坐在屋里焦急地等着。夏占海带着姜经纬撩起棉布门帘走了进来。一进门姜经纬就大声说：“妈妈，我回来了！”梁巧英脸

上绽放出了明媚的笑容，不住地说：“高兴、团聚，高兴、团聚……”别人问她，“这是谁回来了？”她自豪地说：“小宇，小宇！”

姜经纬坐在梁巧英的轮椅旁边，掏出一个红包放在她手里，“妈妈，这是孝敬您的！”梁巧英则幸福地抱怨：“又不是小孩儿，干吗要这样？”边说边呼喊着在外边屋子的亲戚，招呼他们来看自己的儿子回来了。

在山西的几天里，姜经纬每天都陪着“妈妈”聊天。一有时间，他就帮着二老干家务，扫地、包饺子、做莜面。临走前，姜经纬和夏占海一家照了一张全家福，还特意给家里贴了新春对联。望着重新回到身边的“儿子”，梁巧英笑容满面，夏占海则是百感交集。十几年来，姜经纬付出了儿子对父母应有的牵挂、关怀，承担了看望和陪伴父母的责任，他的出现让一个遭受重创的家庭重焕生机。

梁巧英知道姜经纬的真实身份不是儿子梁宇吗？一直以来，大家都小心翼翼地守护着这个谎言。而现在，姜经纬说这已经不那么重要了，“让梁宇的生命在我身上延续，让夏叔叔和梁阿姨有个很好的生活和晚年，这是我希望看到的。”据《婚姻与家庭》